



Ο πρόεδρος του Κέντρου Μελετών Τάσος Παπαδόπουλος, ο δέκα χρόνια μικρότερος αδελφός του Πάνος, αποκαλύπτει πως το Αρχείο Τάσος Παπαδόπουλος περιέχει ημερολόγιο απόψεων και εκτιμήσεων του για κάθε θέμα, γεγονός που ίσως να κάνει κάποιους να χάσουν τον ύπνο τους. Η παρέμβασή του στα πολιτικά δρώμενα θα γίνεται μόνο όταν επιχειρείται διαστρέβλωση της ιστορικής πραγματικότητας ειδικά σε θέματα που αφορούν άμεσα τον Τάσο Παπαδόπουλο. Όσο αφορά την κλοπή της σορού, αναφέρει πως όταν πρόκειται για έναν τέως πρόεδρο της Δημοκρατίας, δεν μπορεί κανείς να αφαιρέσει το πολιτικό κίνητρο και απαντά στα διάφορα σενάρια που ακούγονται πως «η μνήμη του Τάσος και η υπόληψη της οικογένειάς, δεν σπιλώνονται».



Δεν έθιξε κανέναν, ανέμενε την ίδια μεταχείριση

Πικράθηκε από τον Δημήτρη Χριστόφια; Ο Τάσος όλη την προεκλογική του εκστρατεία δεν κατηγόρησε και δεν έθιξε κανέναν από τους ανθυποψηφίους του. Είναι ανθρώπινο να περιμένει την ίδια μεταχείριση.
Οι εκλογές επιδείνωσαν την κατάσταση της υγείας του; Δεν μας είπαν τέτοιο πράγμα οι γιατροί. Αναμφίβολα είχε στενοχωρηθεί αλλά το αντιμετώπιζε όπως πολλές άλλες δύσκολες στιγμές στη ζωή του. Η αρρώστια δεν ήταν λόγω στενοχώριας. Ο Τάσος είχε βεβαρημένο ιστορικό και δεν πρόσεξε.
Είχε μια «ερωτική σχέση» με το ταϊγρό. Ναι; Ήξερε ότι κινδύνευε η ζωή του αλλά δεν φοβόταν το θάνατο. Αιφντούσε τον κίνδυνο όλη του τη ζωή.
Ποια ήταν η πιο ριψοκίνδυνη πράξη που έκανε; Την εποχή της ΕΟΚΑ αλλά τότε όλος ο κόσμος κινδύνευε. Μετέπειτα υπήρξαν εποχές που έπαιρνε πληροφορίες ότι κινδύνευε η ζωή του αλλά ουδέποτε κυκλοφορούσε με φρουρά. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόλις εξελέγη Πρόεδρος, η πρώτη του κίνηση ήταν να μειώσει την Προεδρική Φρουρά.
Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο λάθος; Δύσκολη ερώτηση. Το μόνο σύγγραφο είναι πως τα όποια λάθη του έβλαψαν μόνο τον ίδιο.
Ποιο είναι το μεγαλύτερο κληροδότημα που όφισε; Η ακεραιότητα του χαρακτήρα του.

Στόχος μας να φωτίσουμε την ιστορική αλήθεια

ΠΑΝΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν θέλουμε να πολιτικοποιήσουμε το Κέντρο Μελετών

Συναισθηματικά είναι δύσκολο να ηγείστε του Κέντρου Μελετών αγαπημένου αδελφού; Ήταν δύσκολη η απόφαση, όταν όμως την πήρα, το συναισθηματικό παραμερίστηκε.

Πατή ήταν δύσκολη απόφαση; Λόγω χαρακτήρα. Δεν μου αρέσει η προβολή, αλλά δέχτηκα διότι ήταν επιθυμία όλης της οικογένειας. Είναι σαν εκπλήρωση κάποιου «κρέους» που οφείλω στον Τάσο.

Ο Τάσος Παπαδόπουλος σκεφτόταν τη δημιουργία ενός Κέντρου; Αυτό που σίγουρα θα ήθελε ο Τάσος είναι η διατήρηση και η σωστή διαχείριση του προσωπικού του αρχείου, το οποίο κρατούσε από τα νεανικά του χρόνια. Δεν θα ήθελε το Κέντρο να φέρει το όνομά του, διότι ούτε εκείνου του άρεσε η προβολή και η επίδειξη, όσο κι αν κάποιος δεν το πιστεύουν, αλλά αυτό πιστεύω ότι οφείλαμε να πράξουμε.

Βγαίνετε από μέσα από όλο αυτό τον όγκο εγγράφων; Πιστεύω ότι θα βγούμε παρόλο που, όπως αντιλαμβάνεστε, το αρχείο αποτελείται από εκατομμύρια σελίδες.

Ήταν συγγραμμένος; Ναι. Χρειάζεται, όμως, να γίνει περαιτέρω δουλειά για να μπορεί ο ανεξάρτητος ερευνητής να μελετήσει και να βρει τα στοιχεία που ζητά. Αυτό που κάνουμε τώρα είναι την ψηφιοποίηση και καταγοριοποίηση του κάθε εγγράφου με βάση συγκεκριμένα κριτήρια.

Τι περιλαμβάνει το αρχείο; Όπως είναι φυσικό, περιλαμβάνει όλων των ειδών τα έγγραφα που μπορεί να έχει ένα πολιτικό πρόσωπο. Αλληλογραφία, σημειώματα, εκθέσεις, πρακτικά συναντήσεων, οδηγίες κ.λπ.

Μπορούμε να υποθέσουμε ότι υπάρχει κάτι σαν προσωπικό ημερολόγιο; Ημερολόγιο απόψεων και εκτιμήσεων για κάθε θέμα. Ο Τάσος ήταν από τους λίγους που, όχι πίστευε, είχε την τόλμη και τη σιγουριά να το διατυπώνει γραπτώς.

Υπάρχουν πράγματα που όταν δουν το φως της δημοσιότητας, θα ταρκαούνθουν; Δεν ξέρω αν θα ταρκαούνθουν και δεν είναι αυτός ο σκοπός μας. Σκοπός μας είναι να διαφωτίσουν τον κάθε ενδιαφερόμενο για την ιστορική αλήθεια.

Υπάρχουν σκέψεις που δεν είχε πει; Αυτό δεν μπορούμε να το ξέρω αλλά είναι πολύ πιθανόν. Ο Τάσος σε όλα του τη ζωή είχε έντονη την ευθύνη για το τι δήλωνε δημοσίως και για το τι δεν μπορούσε να αποκαλύψει. Σε κάθε περίπτωση, η δημοσιοποίηση αρχειακού υλικού δεν θα γίνεται με τρόπο που να πλάνητε το δημόσιο συμφέρον.

Υπάρχουν βάσει νόμου πράγματα που δεν μπορούν να δημοσιευθούν; Σε κάθε περίπτωση η ισχύουσα νομοθεσία θα τηρείται.

Υπάρχουν οι σκέψεις του στο Μπούρκενστακ, τη Νέα Υόρκη, στο δημοψήφισμα; Για όλα τα σημαντικά ζητήματα οι θέσεις και οι εκτιμήσεις του Τάσος είναι καταγεγραμμένες.

Θα είναι μια πολιτική παρέμβαση στα τεκταινόμενα; Όχι, κάθε άλλο. Δεν θέλουμε να πολιτικοποιήσουμε το Κέντρο Μελετών και αυτό είναι εννοσιδεδιγημένη επιλογή. Γι' αυτό άλλωστε στο Συμβούλιο μας δεν μετέχουν εν ενεργεία πολιτικά πρόσωπα. Ο σκοπός μας είναι σαφής: η ιστορική μελέτη της σύγχρονης κυπριακής ιστορίας και η ανάδειξη του έργου και της προσφοράς του Τάσος στην Κύπρο και τον ελληνισμό.

Τι είναι το πιο σημαντικό για σας στο αρχείο; Δεν έχω ακόμα μελετήσει όλο το αρχείο, έτσι δεν μπορώ να απαντήσω. Ξεκινήσαμε την ψηφιοποίηση του πριν τέσσερις μήνες και προχωρούμε κανονικά.



Θα προχωρήσετε σε εκδόσεις; Ναι. Όταν το κρίνουμε σκόπιμο, θα προχωρούμε σε εκδόσεις είτε αρχειακού υλικού είτε ερευνών και μελετών, μετά βέβαια από σωστή αξιολόγηση.

Το Κέντρο θα διαχειρίζεται και άλλα αρχεία; Σας προσέγγισαν κάποιους; Ναι, κάποιους μας έχουν προσεγγίσει αλλά δεν υπάρχει λόγος να αναφέρω ονόματα. Φιλοδοξούμε να κάνουμε το Κέντρο έναν πρότυπο οργανισμό στη διαχείριση αρχείων. Η επιλογή θα γίνει βάσει των πολιτικών θέσεών τους; Ασφαλώς όχι. Όπως σας είπα, δεν πολιτικοποιούμε το Κέντρο Μελετών. Θέλουμε να δώσουμε την ευκαιρία σε ερευνητές να μελετήσουν την πραγματική ιστορία της Κύπρου και όχι να πολιτικοποιήσουμε την ιστορία.

Την ιστορία ενός τόπου ποιος τη γράφει; Οι ιστορικοί μέσα από αντικειμενική και τεκμηριωμένη μελέτη. Όπως ανέφερα και κατά την εξαγγελία της ίδρυσης του Κέντρου, δεν φιλοδοξούμε να γράφουμε την ιστορία. Φιλοδοξούμε να συμβάλουμε στο έργο των ιστορικών παρέχοντας τους πληροφορίες και αναδεικνύοντας πιεχώς αυτές της ιστορίας.

Μπορεί ένας άνθρωπος που ζει τα γεγονότα, να τα καταγράψει αντικειμενικά ή πρέπει να περάσει χρόνια; Και τα δυο μπορούν και πρέπει να γίνονται. Ο Ηρόδοτος έγραφε την ιστορία την εποχή που τη ζούσε και θεωρείται ο πρώτος ιστορικός. Όσο απαραίτητη είναι η χρονική απόσταση από ένα γεγονός προκειμένου να κριθεί σωστά, άλλο τόσο απαραίτητη είναι η γνώση των συνθηκών κάτω από τις οποίες εκτυλίχθηκε ένα ιστορικό γεγονός.

Εκδηλώθηκε ενδιαφέρον από μελετητές; Ναι, και αυτό είναι πολύ αισιόδοξο.

Τι θα περιλαμβάνει η βιβλιοθήκη του Κέντρου; Τα βιβλία του Τάσος και άλλα βιβλία για τη σύγχρονη ιστορία της Κύπρου, την πολιτική και τη νομική επιστήμη.

Πώς νιώθετε όταν ακούτε όλα αυτά; Προσωπικά

Πού στεγάζεται το Κέντρο Μελετών; Προς το παρόν χρησιμοποιούμε χώρο που στέγαζε το πολιτικό γραφείο του Τάσος.

Ποιο είναι οι οικονομικοί πόροι του Κέντρου; Βασίζομαστε σε εισφορές από εκτιμητές του έργου του Τάσος και φίλους του Κέντρου Μελετών. Επιπρόσθετα, θα προσπαθήσουμε να λάβουμε χορηγίες από ευρωπαϊκά ταμεία. Το Κέντρο Μελετών Τάσος Παπαδόπουλος είναι μη κερδοσκοπικός οργανισμός και όλα τα έσοδα θα διατίθενται για τις δραστηριότητές του, δηλαδή, τη διαχείριση του αρχείου, τη διαχείριση άλλων ιστορικών αρχείων, τη δημιουργία εξειδικευμένης βιβλιοθήκης, τη δημιουργία ιστοσελίδας, τη διοργάνωση συνεδρίων, εκδηλώσεων κ.λπ.

Θα εκδώσει ανακοινώσεις για την τρέχουσα πολιτική κατάσταση; Ναι, μόνο όταν επιχειρείται διαστρέβλωση της ιστορικής πραγματικότητας ειδικά σε θέματα

«Θα παρουσιάσουμε αυτό που υπάρχει είτε είναι εντόρ είτε εναντίον κάποιου»;

που αφορούν άμεσα τον Τάσο.
Πατή δεν είδατε παρέμβαση μέχρι τώρα; Κάντε λίγη υπομονή...

Μπορείτε να μας πείτε κάποιο τρανταχτό παράδειγμα διαστρέβλωσης; Είναι γνωστά.

Όπως η εκ περιτροπής προεδρία; Ναι και άλλα που λένε ότι διήθεν τα πρότεινε ή διήθεν τα δέχτηκε ο Τάσος.

Παρεξηγημένη προσωπικότητα ο Τάσος Παπαδόπουλος; Για μένα όχι, αλλά ξέρω ότι πολλές φορές είχε μια παρεξηγημένη εντύπωση. Όταν είσαι πολιτικό πρόσωπο, πολλά λέγονται για το άτομό σου και πολλά για τα οποία δεν μπορείς να διατηρήσεις. Γι' αυτό δημιουργείται πολλές φορές μια λανθασμένη εντύπωση. Μέσα από το Κέντρο Μελετών θα φωτιστούν τέτοιες πιεχές διότι δεν μπορούμε να αφήσουμε να αιωρούνται λανθασμένες εντυπώσεις όταν δεν ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα.

Πώς νιώθετε όταν ακούτε όλα αυτά; Προσωπικά

εξανίσταμαι διότι ξέρω πόσο υπεύθυνα και έντιμα συμπεριφέρονταν ο Τάσος. Ουδέποτε κατηγόρησε αντίπαλό του και ακόμα και στις τελευταίες προεδρικές εκλογές αρνήθηκε να κάνει επίθεση στους ανθυποψηφίους του. Όταν βλέπεις άλλους να συμπεριφέρονται εντελώς αντίθετα, τότε εξανίστασαι και θέλεις κάτι να κάνεις.

Πολιτικά κόμματα εκτός από το ΔΗ.ΚΟ. σας έχουν προσεγγίσει για να δουν το αρχείο; Όχι.

Κάποια άτομα ανησυχούν για το τι περιλαμβάνει το αρχείο; Δεν ξέρω. Αλλά γιατί να ανησυχούν; Εμείς θα παρουσιάσουμε αυτό που υπάρχει είτε είναι υπέρ είτε εναντίον κάποιου.

Έχετε συνεργασία με πανεπιστήμια και ερευνητικά κέντρα; Κάνουμε κάποιες επαφές, υπήρξε ενδιαφέρον αλλά είναι αρκετά νωρίς.

Το λογότυπο έχει ενδιαφέρον, τα αρχικά Τ. Π. από την κυπροσλαβική γραφή; Ναι, με χρώματα επιλεγμένα από την κυπριακή φύση και με πολυαριθμίες συμβολισμούς.

Είναι οδυνηρό να διαβάζεις σήμερα τις σκέψεις του Τάσος Παπαδόπουλου; Σίγουρα δεν είναι το πιο ευχάριστο διότι έρχονται αναμνήσεις στο μυαλό αλλά ταυτόχρονα και υπερφάνεια βλέποντας την καθαρότητα της σκέψης του και την πραγματική του έννοια για τον τόπο.

Ανακαλύψετε μια πιεχή που δεν την ξέρατε; Πρέπει να ομολογήσω ότι σε ένα βαθμό, ναι. Διότι ο Τάσος ουδέποτε κοινοποιούσε κάτι το οποίο δεν έπρεπε. Είχε την αίσθηση της ευθύνης. Γι' αυτό πολλά πράγματα που διαβάζουμε τώρα, ουδέποτε τα συζητούσε. Να σας πω ένα παράδειγμα, το οποίο δεν προέχεται από το αρχείο. Όταν ήμουν στρατιώτης το '67, με τα γεγονότα της Κοφίνου, ο Τάσος γνώριζε για υπουργό ότι υπήρχε μεγάλη απειλή για να γίνει εισβολή στην Κύπρο από τη Λάρνακα. Εγώ υπηρετούσα στη Λάρνακα αλλά ουδέποτε μου είπε να πάρω όπλη ή να μην πάω στο στρατό. Μου το αποκάλυψε μετά από πολλά χρόνια. Αυτός ήταν ο Τάσος, έβαζε υπεράνω όλων την πατρίδα.

Δεν αποκλείονται τα πολιτικά κίνητρα για τη σύληψη του τάφου

Πώς βίωσε τις τελευταίες μέρες; Αξιοπρεπέστατα, το ήξερε ότι θα πέθαινε από τις πρώτες μέρες που πήγε στο νοσοκομείο.

Μαθαίνει ο άνθρωπος να ζει με την απώλεια αγαπημένου προσώπου; Προσωπικά, όχι. Καθένας άνθρωπος δεν είναι εξοικειωμένος με το θάνατο.

Τι σας λείπει έντονα από τον Τάσο; Για όλους μας ο Τάσος ήταν στο επίκεντρο, ήταν καθοδηγητής. Εκείνο που μου λείπει περισσότερο είναι το ότι δεν είναι πια το στήριγμα μας, σε κάθε δύσκολη στιγμή.

Πώς πληροφορηθήκατε τη βεβίλωση του τάφου; Ήμουν ο πρώτος από την οικογένεια που το έμαθα. Μου τηλεφώνησε στις 8.30 το πρωί ο Χρύσιος Παντελίδης. Νόμιζα ότι κάποιος πήγαν και έκαναν ζημιά στο μνήμα. Όταν πήγα εκεί, ήταν τρομερή η συγκίνηση και το σοκ. Είναι δύσκολο να στέκεσαι πάνω από έναν κενό τάφο. Νιώθεις να μην σου κάζει η ψυχική του δικού σου ανθρώπου.

Πού βρίσκονται οι έρευνες; Η Αστυνομία λέει ότι οι έρευνες συνεχίζονται, αξιοποιούν κάθε πληροφορία, αλλά σίγουρα δεν υπήρξε αποτέλεσμα.

Ο Αρχηγός της Αστυνομίας δημόσια είπε ότι πιστεύει πως είναι για λύτρω. Εξ όσων μας έχει πει η Αστυνομία, όλα τα σενάρια είναι πιθανά. Δεν νομίζω ότι το σενάριο των λυτρω υπερέχει έναντι των άλλων.

Μπορεί να είναι πολιτικά τα κίνητρα; Ασφαλώς μπορεί. Όταν πρόκειται για έναν τέως πρόεδρο της Δημοκρατίας, δεν μπορεί κανείς να αφαιρέσει το πολιτικό κίνητρο. Εγώ δεν το αποκλείω.

Ποιο είναι το όφελος πίσω από ένα πολιτικό κίνητρο; Κανένα όφελος, μόνο εκδίκηση μπορεί να υπάρχει, όπως την αντιλαμβάνονται οι βέλγιοι.

Αυτό που λέτε κρβίει μεγάλο μίσος... και έλλειψη σεβασμού από τους δράστες. Το πολιτικό κίνητρο περιέχει το στοιχείο του μίσους κατά την άποψή μου.

Ο γύφος που βρέθηκε στον τάφο είναι από τα κατεχόμενα. Αυτός είναι οι πληροφορίες που έχουμε. Αυτό μπορεί να λέει πολλά αλλά και τίποτα, διότι είναι γνωστό ότι υπάρχει στην αγορά ελεύθερα γύφους από τα κατεχόμενα.

Θεωρείτε ότι η Αστυνομία ενήργησε σωστά; Δεν μπορώ να είμαι κριτής της Αστυνομίας. Ελπίζω σύντομα να υπάρξει θετικό αποτέλεσμα στις έρευνες που διεξάγει.

Οι ένοχοι εμπεριονώμενος, Άγγλοι και Αμερικάνοι, σας ενημέρωσαν; Ενημέρωσαν την Αστυνομία, ως όφειλαν.

Βέβαια ακούστηκε διάφορα σενάρια. Αναφέρεστε στα αρρωστημένα σενάρια. Τα ακούσαμε και μεείς αλλά τα απορρίπτουμε πλήρως. Τα θεωρώ εξευτελισμό και καταπίπτωση εκείνου που τα γράφει ή τα επινοεί. Η μνήμη του Τάσος και η υπόληψη της οικογένειάς δεν σπιλώνονται.

Όλα αυτά σας έκαναν να χάσετε το γνωστό σας χιούμορ; Η ζωή συνεχίζεται και δεν πρόκειται να αλλάξει ο χαρακτήρας μου.

Ένας στόχος; Στόχος να καθιερώσουμε το Κέντρο Μελετών Τάσος Παπαδόπουλος και να προσφέρουμε στην κοινωνία και στους ανθρώπους που ερευνούν και προβληματίζονται.

Πατή πρέπει να γνωρίζουμε την ιστορία μας; Αν δεν γνωρίζεις την ιστορία του τόπου σου, δεν θα είσαι σωστός πολίτης.

Νιώθετε να παραποιείται η Ιστορία; Ναι, παραποιείται η σύγχρονη Ιστορία διότι κάποιος προσπαθούν να δικαιώσουν τον εαυτό και τις θέσεις τους.

Ο ιστορικός του μέλλοντος τι θα γράψει για τον Τάσο Παπαδόπουλο; Ότι πρόκειται για έναν άγιό πατριώτη, έναν άνθρωπο που υπεραγαπούσε τον τόπο του, που συμμετείχε σε όλους τους αγώνες για την πατρίδα του και που προσέφερε το μέγιστο των δυνάμεών του στην Κύπρο και τον ελληνισμό.



Ο Τάσος μας κληροδότησε την ακεραιότητα

Είχατε δέκα χρόνια διαφορά... ήταν μεγάλος αδελφός και μικρός πατέρας.
Στο σχολείο σας έβλεπαν ως τον αδελφό του υπουργού; Όχι, ήμαστε φίλοι όλοι οι συμμαθητές, τίποτα δεν άλλαξε.
Τι μνήμες έχετε από παιδική ηλικία; Τις καλύτερες. Τότε ήταν πολύ πιο αυστηρές οι οικογένειες από ό,τι είμαστε εμείς σήμερα με τα παιδιά μας. Ο πατέρας μου ήθελε πειθαρχία. Ο Τάσος μου έδινε με μέτρο αυτά που δεν μου επέτρεπε ο πατέρας μου.
Έκανε το δικηγόρο; Σε ένα βαθμό, ναι, είτε φανερά είτε κρυφά φρόντιζε να έχω αυτά που δεν μου έδινε ο πατέρας. Ως φοιτητής συζητούσα τα πάντα με τον Τάσο. Είχαμε μια πολύ στενή σχέση και όταν επέστρεψα στην Κύπρο να εργαστώ, βγαίναμε μαζί έξω, κυκλοφορούσαμε ως φίλοι.
Μιλούσατε μέχρι τέλους; Ναι, βέβαια εγώ δεν μπορούσα να του προσφέρω στην πολιτική, αλλά μιλούσαμε για θέματα οικογενειακά και προσωπικά.

Του λέγατε πράγματα που θεωρούσατε ότι ήταν αρνητικά για την εικόνα του; Ναι, του τα έλεγα. Από μένα δέχταν πρόβλημα την κριτική. Αν τον έπειθα για κάτι, το σπαζόταν. Πάντα ήθελε να του εξηγήσεις με επιχειρήματα.
Ποια ήταν η πιο δύσκολη στιγμή της πολιτικής του ζωής; Οι δύσκολες εποχές ήταν τότε με τη δίθεν μεταξύ των κομμάτων, στα τέλη της δεκαετίας του '70, και αμέσως μετά η απογοήτευση από την αποτυχία της Ένωσης Κέντρου για είσοδο στη Βουλή λόγω του ψηφολού εκλογικού μέτρου 8%. Ήταν πολύ πληγωμένος με τις εντελώς αβάσιμες κατηγορίες για διήθεν συνωμοσία τότε. Όταν μια ζωή αγωνιζόσαι για την Κύπρο και απότομα κατηγορείσαι αβάσιμα, σίγουρα σε πληγώνει. Αλλά το ξεπέρασε.
Συγχώρησε τον Σπύρο Κυπριανού; Αναμφίβολα, το έδειξαν οι πράξεις του διότι για τον Τάσο υπεράνω όλων ήταν η Κύπρος.
Τι άνθρωπος ήταν; Ο κόσμος είχε την εντύπωση ότι

ήταν απρόσιτος και άκαμπτος, αλλά κάθε άλλο. Ήταν εργασιολογικός, όχι μόνο ως πολιτικός αλλά και ως δικηγόρος. Δούλευε επτά μέρες τη βδομάδα δέκα με δώδεκα ώρες την ημέρα. Μπορεί να μην ήταν τόσο προστικός λόγω βεβαρημένου προγράμματος, αλλά είχε πολλές ευαισθησίες. Ήταν ευχάριστος στην παρέα με πολύ χιούμορ και εντυπωσίαζε με τις γνώσεις του για σχεδόν όλα τα θέματα.
Εμπιστευόταν εύκολα τους ανθρώπους. Αυτούς που επέλεγε για φίλους και συνεργάτες, ναι. Ο Τάσος τους δικούς του ανθρώπους μπορεί και να τους αδικούσε προκειμένου να μην κατηγορηθεί ότι τους ευνοούσε.
Κατηγορήθηκε ευρέως ότι ευνοούσε τους δικούς ανθρώπους. Αδικαιολόγητα. Εμένα για παράδειγμα ποιος με ήξερε όταν ήταν Πρόεδρος; Δεν διανοούμαι να του ζητήσω κάτι διότι ήξερα ότι θα αρνητο άμεσα. Το ίδιο και πολλοί στενοί του φίλοι.
Κι όμως μπορεί να έκασε τις προεδρικές διότι κά-

ποιοι θεωρούσαν ότι ευνοούσε το δικό του κύκλο.
Ο κάθε άνθρωπος σε όποια θέση κι αν βρίσκεται, έχει κάποιον κύκλο. Το να διαλέξω έναν που κρίνω ικανό, δεν είναι εύνοια. Θα κρίνεις τις ικανότητες κάποιων που ξέρεις, όχι κάποιων που δεν γνωρίζεις. Σε κάθε περίπτωση δεν συμφωνώ με την εκτίμησή σας.
Περιμένετε τα αποτελέσματα των τελευταίων προεδρικών; Όχι, θα ήμουν ψεύτης αν έλεγα ότι περιμένα να μην περάσει στο δεύτερο γύρο. Ήταν μεγάλη ένταση. Όλες σχεδόν οι δημοσκοπήσεις έδειχναν πρώτο τον Τάσο.
Πού χάθηκαν οι εκλογές; Στο σχετικό ερπουσκασμό του κόσμου που τον στήριξε λόγω της σιγουριάς που καλλιιεργήθηκε.
Πώς εισέπραξε ο ίδιος το αποτέλεσμα; Με μεγάλη στωικότητα.
Υπάρχουν οι σκέψεις του στο αρχείο; Δεν τις έχω ακόμα, αλλά γνωρίζοντάς τον πρέπει να υπάρχουν.